

**Совет Безопасности**

Distr.: General
1 October 2019
Russian
Original: English

**Осуществление Рамочного соглашения о мире,
безопасности и сотрудничестве для Демократической
Республики Конго и региона****Доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции [2463 \(2019\)](#) Совета Безопасности, в которой Совет просил меня каждые шесть месяцев докладывать ему о выполнении обязательств по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона¹. В нем освещаются события в области мира и безопасности, которые произошли в районе Великих озер после выхода моего предыдущего доклада ([S/2019/229](#)), в период с 1 марта по 31 августа 2019 года.

II. Основные события**A. Обстановка в плане безопасности**

2. В течение рассматриваемого периода обстановка в плане безопасности в Демократической Республике Конго оставалась нестабильной, поскольку незаконные вооруженные группы продолжали совершать жестокие расправы над гражданским населением и нападать на Вооруженные силы Демократической Республики Конго (ВСДРК). Кроме того, трансграничные инциденты, связанные с нарушением безопасности, преобладающее отсутствие безопасности в Центральноафриканской Республике и эпизодические столкновения между правительственными и оппозиционными силами в Южном Судане оказывали воздействие на мир и стабильность в районе Великих озер.

¹ В настоящем документе под странами региона подразумеваются 13 стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, а именно: Ангола, Бурунди, Демократическая Республика Конго, Замбия, Кения, Конго, Объединенная Республика Танзания, Руанда, Судан, Уганда, Центральноафриканская Республика, Южная Африка и Южный Судан. Кроме того, в роли свидетелей/гарантов Рамочного соглашения выступают следующие четыре межправительственные организации: Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Организация Объединенных Наций.



3. В восточной части Демократической Республики Конго Альянс демократических сил (АДС), как предполагается, совершал нападения в районе Бени, в том числе в районах, пострадавших от вспышки болезни, вызванной вирусом Эбола. Кроме того, предполагаемые связи АДС и Исламского государства Ирака и Леванта (ИГИЛ) вызвали серьезную обеспокоенность в регионе. 18 апреля ИГИЛ взяло на себя ответственность за предполагаемое нападение АДС на лагерь ВСДРК в Бовате, Северный Киву, 16 апреля, в ходе которого были убиты два солдата и один мирный житель. После этого ИГИЛ взяло на себя ответственность за другие нападения, также приписываемые АДС. В своем выступлении в средствах массовой информации 29 июня президент Демократической Республики Конго Феликс Чисекеди выразил обеспокоенность по поводу принятия АДС тактики террора, связанной с ИГИЛ. Однако в своем последнем докладе Группа экспертов по Демократической Республике Конго какую-либо прямую связь между АДС и ИГИЛ не подтвердила.

4. ВСДРК и Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) продолжали проводить совместные военные операции против АДС, включая наступление 30 мая, в результате которого в Нгите, Северный Киву, были убиты 26 комбатантов АДС.

5. В течение рассматриваемого периода после репатриации большинства бывших комбатантов Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР) из лагерей в восточной части Демократической Республики Конго в 2018 году и целенаправленных совместных операций ВСДРК-МООНСДРК против группировки их оперативная численность продолжала сокращаться. Последствия смерти 16 апреля в Германии лидера ДСОР Игнаса Мурванашака не сразу отразились на оперативной структуре и моральном духе повстанческой группировки. ДСОР продолжали свою деятельность и по-прежнему представляли угрозу в провинциях Северный и Южный Киву через местные и региональные сети. Число случаев связанного с конфликтом сексуального насилия, совершаемого по сообщениям комбатантами ДСОР, возросло в территории Нырагонго, где большинство жертв подвергались нападениям, когда они шли за дровами и древесным углем в национальный парк Вирунга. В территории Рутшуру также продолжают поступать сообщения о сексуальном насилии, связанном с конфликтами, в контексте столкновений между бойцами ДСОР и группы «ньятура».

6. В декабре 2018 года бойцы «Ндумских сил обороны Конго (возрожденных)» (НСОК-В) серьезно потеснили отколовшуюся от ДСОР группу Национальный совет за обновление и демократию (НСОД), которая была вынуждена двинуться на юг. Оставив свои позиции в Северном Киву, сотни бойцов НСОД и тысячи руандийских мирных хуту, передвигающихся вместе с группой, в январе 2019 года переместились в Южный Киву. В процессе их продвижения на юг, которое началось примерно 23 декабря 2018 года, произошло несколько столкновений, в результате которых, по сообщениям, были убиты и ранены среди НСОД и мирных жителей. ВСДРК и МООНСДРК продолжили преследование повстанцев в Южном Киву. Поступали сообщения о сексуальном насилии в отношении несовершеннолетних в связи с конфликтом, приписываемым НСОД, в контексте столкновений с ВСДРК в Калехе, Южный Киву.

7. Коалиция P5, вооруженная группа, в состав которой входят руандийские оппозиционные политические организации, была ослаблена в результате ареста 30 апреля и экстрадиции с Коморских островов лидера Фронта национального освобождения, военного крыла Движения «Руанда за демократию», Калликста «Шанкары» Нзабониманы. 23 мая Калликсту Нзабонимане было предъявлено обвинение в 16 преступлениях, включая терроризм, похищение людей, убийство и отрицание геноцида. Он признал себя виновным по всем обвинениям.

Несмотря на эти неудачи, сообщалось, что члены коалиции R5 при поддержке местной вооруженной группы Нгомино и оставшихся членов ДСОР провели перегруппировку и реорганизацию в Северном Киву и Южном Киву.

8. Кроме того, несмотря на сокращение присутствия группы «Спротивление во имя создания правового государства в Бурунди» в Южном Киву после военных операций ВСДРК-МООНСДРК в начале 2019 года, сообщалось, что с мая группа вместе с группировкой «майи-майи» (Якутумба) вела боевые действия против Руандийского национального конгресса.

9. В Бурунди в большинстве районов обстановка в плане безопасности оставалась спокойной. Вместе с тем поступали сообщения об инцидентах, связанных с нарушением безопасности и прав человека.

10. Сообщалось, что в Центральноафриканской Республике вооруженные группы, подписавшие 6 февраля 2019 года Политическое соглашение о мире и примирении в Центральноафриканской Республике, нарушили положения этого Соглашения и создали угрозу для гражданского населения. Например, 21 мая 2019 года комбатанты группировки «Возвращение, восстановление в правах и реабилитация» убили в районе Пауа 42 человека, в основном мирных жителей. Впоследствии руководство группировки передало властям Центральноафриканской Республики трех комбатантов, связанных с нападением, после активного вмешательства гарантов и посредников Соглашения, в частности Африканского союза и Экономического сообщества центральноафриканских государств, а также в результате военного давления Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике на группировку. За первые шесть месяцев 2019 года поступили сообщения о 102 случаях сексуального насилия, связанного с конфликтом, 54 из которых были совершены после подписания мирного соглашения, что является прямым нарушением Соглашения.

11. В Южном Судане в отдельных частях страны продолжались эпизодические вооруженные столкновения между Народными силами обороны Южного Судана и оппозиционными силами, а также между оппозиционными группами. Поступали также сообщения о случаях межобщинного и внутриобщинного насилия, жертвами которого становились мирные жители и результатом которого было перемещение населения. С начала года Организация Объединенных Наций задокументировала 211 случаев сексуального насилия, связанного с конфликтом, в основном в провинциях Центральная Экватория и Западная Экватория.

12. В других частях района Великих озер связанные с нарушением безопасности трансграничные инциденты в течение отчетного периода вызвали напряженность в отношениях между некоторыми странами. 24 мая руандийские вооруженные силы убили двух человек — гражданина Руанды и гражданина Уганды. 25 мая делегации полиции Уганды и Руанды обсудили этот инцидент, а 27 мая тело погибшего руандийца было передано на пограничном посту Гатуны.

В. Политические события

13. Мирная передача власти в Демократической Республике Конго, обращение г-на Чисекеди к руководителям соседних стран и подтверждение приверженности региональному сотрудничеству и интеграции, особенно Анголой, Демократической Республикой Конго, Руандой и Угандой, способствовали возникновению новой динамики региональных отношений и придали мощный импульс расширению сотрудничества. Вместе с тем напряженность, в том числе между

соседними странами и с точки зрения диалога и политических процессов, сохранялась.

14. В Демократической Республике Конго 20 мая премьер-министром был назначен Сильвестр Илунга Илункамба. 26 августа премьер-министр объявил о формировании правительства после переговоров между политической платформой г-на Чисекеди «Курс на перемены» (КУПЕ) и платформой бывшего президента Джозефа Кабилы «Единый фронт Конго» (ЕФК). В состав нового правительства входят 67 членов, включая премьер-министра, 5 заместителей премьер-министра, 10 государственных министров, 31 отраслевого министра, 3 министров-делегатов и 17 заместителей министра. Представители КУПЕ заняли в кабинете всего 23 должности, а представители ЕФК — 42 должности. Новые министры составляют более 70 процентов правительства. Женщины составляют 17 процентов, но занимают должности ключевых министров, а именно министра иностранных дел и министра планирования. 3 сентября г-н Илунга Илункамба представил Национальной ассамблее программу правительства.

15. 24 апреля Национальная ассамблея избрала Бюро, впервые возглавляемое женщиной, Жанин Мабунда, членом коалиции ЕФК. 11 июня Конституционный суд объявил недействительными результаты выборов, по итогам которых были избраны два сенатора от коалиции «Ламука» и 33 члена Национальной ассамблеи, 21 из которых был связан с коалицией «Ламука», а 12 состояли в партиях, входящих в коалицию ЕФК. На их места были избраны всего 32 члена ЕФК и 1 член КУПЕ. Это решение вызвало протесты в Киншасе и ряде других городов. Решение было частично отменено 3 и 4 июля после дополнительного рассмотрения Судом. 27 июля Сенат, в котором ЕФК имеет большинство мест, избрал своим председателем бывшего министра юстиции Демократической Республики Конго Алексиса Тамбве Мвамбу из ЕФК.

16. В политической жизни Конго произошли позитивные изменения, касающиеся участия оппозиционных политиков, в результате возвращения в Демократическую Республику Конго Моисе Катумби 20 мая, Антипа Мбуса Ньямвиси 31 мая и Жан-Пьера Бемба 23 июня. Их возвращение в значительной степени рассматривалось в контексте улучшения политического климата после впервые состоявшейся мирной передачи власти на основе выборов.

17. В Бурунди началась подготовка к выборам. 17 апреля Национальная ассамблея приняла новый избирательный кодекс, а 28 июня Независимая национальная избирательная комиссия объявила, что президентские выборы, выборы в законодательные и местные органы власти состоятся 20 мая 2020 года. В своем обращении к нации 1 июля президент Бурунди Пьер Нкурунзиза подтвердил, что выборы будут финансироваться без внешней поддержки. В рамках Восточноафриканского сообщества продолжаются консультации о дальнейших шагах в межбурундийском диалоге.

18. Несмотря на упомянутую выше динамику расширения регионального сотрудничества, отношения между Бурунди и Руандой оставались напряженными. Кроме того, после значительного ухудшения двусторонних отношений Руанда и Уганда подписали 21 августа в Луанде меморандум о взаимопонимании, призванный ослабить напряженность и восстановить дружеские отношения между двумя странами (см. пункт 40 ниже). Появление 23 мая Калликсте Нсабиманы в суде в Кигали (см. пункт 7 выше); трансграничный инцидент 24 мая (см. пункт 12 выше); закрытие Руандой пункта пересечения границы Гатуна/Катуна для проведения ремонтных работ; и вынесенная Руандой рекомендация ее гражданам не совершать поездки в Уганду вызвали значительную напряженность между двумя странами в течение отчетного периода.

19. В Центральноафриканской Республике продолжалось осуществление Политического соглашения о мире и примирении. 7 марта Национальная ассамблея избрала Бюро, в состав которого входят только 3 женщины из 14 членов, несмотря на закон об учете гендерной проблематики, который требует представленности женщин в государственных учреждениях на уровне не менее 35 процентов. 22 марта было сформировано правительство, в состав которого вошли 39 членов, представляющие президентское большинство, вооруженные группы и политическую оппозицию. 5 июня Конституционный суд потребовал пересмотреть избирательный кодекс, принятый Национальной ассамблеей 23 апреля, сославшись на неполное соблюдение положений Конституции, в том числе о представленности женщин.

20. В Южном Судане лидеры сторон обновленного Соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан встретились в Аддис-Абебе 2 и 3 мая. Стороны отметили, что задачи предварительного переходного периода, имеющие решающее значение для формирования правительства национального единства, не были решены. В связи с этим они согласились продлить предварительный переходный период на шесть месяцев, начиная с 12 мая.

21. В Судане 11 апреля после нескольких месяцев протестов в Хартуме был свергнут президент Омар аль-Башир. Однако протесты продолжались, поскольку мирные жители отказались признать Переходный военный совет в качестве единственного переходного органа. 6 июня после гибели более 100 человек в результате жестокого подавления протестующих Совет мира и безопасности Африканского союза отстранил Судан от участия в любой деятельности Африканского союза «до эффективного создания переходного органа под гражданским руководством». 17 августа после продолжительных посреднических усилий Африканского союза и Эфиопии Переходный военный совет и оппозиционная коалиция «Силы за свободу и перемены» достигли соглашения о формировании переходного правительства под гражданским руководством. 21 августа Абдалла Хамдок принес присягу в качестве премьер-министра переходного правительства.

С. Гуманитарная обстановка

22. В Демократической Республике Конго перемещение населения остается главной проблемой и постоянным источником нестабильности. По состоянию на 30 июня 2019 года в стране находилось 548 153 беженца и лиц, ищущих убежища, и 4,8 миллиона внутренне перемещенных лиц. После возобновления межобщинного насилия в провинции Итури Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) сообщило о десятках тысяч людей, проживающих в принимающих общинах и лагерях для внутренне перемещенных лиц. Соответственно, УВКБ зарегистрировало 94 612 перемещенных лиц (15 991 семей) в Нобили и девяти близлежащих населенных пунктах в Северном Киву, в то время как по поступившим сообщениям, более 8600 новых перемещенных лиц отправились в Уганду. Гуманитарные организации начали операции по реагированию на чрезвычайные ситуации в целях удовлетворения потребностей вновь перемещенных лиц, проживающих в принимающих общинах и лагерях для внутренне перемещенных лиц.

23. В течение отчетного периода в некоторых частях Демократической Республики Конго значительно ухудшилась гуманитарная ситуация, главным образом из-за конфликтов между общинами, деятельности вооруженных групп и связанного с ней насилия, вызывающих перемещение населения и усиление проблем, связанных с защитой. Только в июне и июле на территории Масиси в Северной

Киву перемещенными оказались более 67 000 человек. Тем временем в Итури десятки тысяч людей бежали от насилия, в результате чего число перемещенных лиц на территориях Джугу, Махаги и Ируму приблизилось к 400 000 человек. В районе Высоких плато Южного Киву в мае и июне перемещенными также оказались порядка 180 000 человек.

24. Вспышка болезни, вызванной вирусом Эбола, в Демократической Республике Конго вызвала обеспокоенность и вызвала необходимость срочной международной гуманитарной помощи. Хотя в стране продолжались усилия в этой области, соседние страны находились в состоянии повышенной готовности после первых случаев заболевания, вызванного вирусом Эбола, о которых сообщили в Уганде 11 июня, что стало первым зарегистрированным случаем трансграничной инфекции. После четырех сообщений о случаях заболевания Эболой в Гоме 1 августа власти Руанды временно закрыли пограничный переход между Гомой и ближайшим городом Руанды Гисеньи в попытке сдержать вспышку. Граница была открыта позднее в тот же день, и официальные лица Руанды отметили, что были приняты меры для проверки пассажиров из соседней Демократической Республики Конго. 16 августа Демократическая Республика Конго подтвердила, что вспышка лихорадки Эбола распространилась на третью провинцию, и в районе Мвенга в Южном Киву были подтверждены новые случаи заболевания. Бурунди, Руанда и Уганда продолжают усиливать превентивные меры, в том числе путем ужесточения контроля на пограничных контрольно-пропускных пунктах и вакцинации медицинских работников в приграничных районах.

25. С сентября 2017 года в свою страну вернулись примерно 75 000 бурундийцев, главным образом из Объединенной Республики Танзания. По состоянию на август 2019 года число бурундийских беженцев в регионе превысило 400 000 человек.

26. В течение рассматриваемого периода в регионе, особенно в Бурунди и Уганде, резко увеличилось число случаев заболевания малярией и холерой. В Демократической Республике Конго 10 июня Министерство здравоохранения объявило об эпидемии заболевания корью. С начала 2019 года отмечены новые случаи подозрения на корь, при этом по состоянию на 19 мая было зарегистрировано 87 000 таких случаев. Это на 700 процентов больше, чем за аналогичный период предыдущего года. Затронутыми оказались в общей сложности 23 из 26 провинций страны. Кроме того, Демократическая Республика Конго столкнулась с эпидемией холеры, затрагивающей более двух третей ее провинций, причем подавляющее большинство случаев зарегистрировано в провинциях Хаут-Ломами, Хаут-Катанга, Южный Киву, Танганьика и Северный Киву.

27. В Южном Судане гуманитарная ситуация не улучшилась. За отчетный период было зарегистрировано в общей сложности 1,9 миллиона внутренне перемещенных лиц и 2,3 миллиона беженцев. 14 июня Всемирная продовольственная программа предупредила, что примерно семь миллионов человек страдают от острой нехватки продовольствия, а более 20 000 человек сталкиваются с катастрофическим уровнем отсутствия продовольственной безопасности.

28. В Центральноафриканской Республике продолжалось перемещение, вызванное нападениями на мирных граждан. По сообщениям, около 2,9 миллиона человек нуждаются в помощи и защите. По состоянию на июнь 2019 года каждый пятый житель Центральноафриканской Республики был вынужден покинуть свой дом: 605 000 человек ищут убежища в соседних странах, 594 000 человек являются внутренне перемещенными лицами, а примерно 1,8 миллиона человек страдают от острой нехватки продовольствия.

D. Права человека

29. Несмотря на некоторые позитивные изменения в Демократической Республике Конго, положение в области прав человека в регионе по-прежнему вызывает обеспокоенность и сопровождается сообщениями о серьезных нарушениях прав человека, сексуальном и гендерном насилии, ограничениях политических прав, безнаказанности, ограниченном доступе к правосудию и нарушениях основных прав и свобод. Сообщалось о многочисленных случаях сексуального насилия, связанного с конфликтом, в затронутых конфликтом провинциях. С апреля по июнь 2019 года было зарегистрировано 170 случаев и в общей сложности 298 жертв, 56 из которых были несовершеннолетними. Из общего числа инцидентов 59 процентов были приписаны вооруженным группам, а 41 процент — государственным субъектам.

30. В Демократической Республике Конго принятые г-ом Чисекеди упреждающие меры в целях создания открытого политического пространства привели к освобождению политических заключенных и узников совести, возвращению оппозиционных политических деятелей и достижению прогресса в отстаивании основных свобод, включая свободу слова. Однако положение в области прав человека не улучшилось в провинциях, затронутых вооруженным конфликтом, где было зафиксировано большинство нарушений прав человека. По данным Совместного отделения Организации Объединенных Наций по правам человека, значительное число нарушений было совершено государственными субъектами, в частности ВСДРК и вооруженными группами, а именно НСОК-В, АДС и ДСОР.

31. 7 июня военный прокурор Северного Киву выдал ордер на арест лидера группировки НСОК-В Гуидона Шимирая Мвисса по обвинению в преступлениях против человечности, включая изнасилование, и в военном преступлении вербовки детей-солдат. Гуидон Шимирая Мвисса и его группа вели боевые действия против других вооруженных групп в целях установления контроля над территорией в Северном Киву.

32. 8 июля Международный уголовный суд признал бывшего начальника штаба и командующего операциями Союза конголезских патриотов/Патриотических сил за освобождение Конго Боско Нтаганду виновным в 18 военных преступлениях и преступлениях против человечности, совершенных в провинции Итури в 2002 и 2003 годах, включая убийства, изнасилования, сексуальное рабство и использование детей-солдат. Он был первым, кто был осужден Международным уголовным судом за сексуальное рабство.

33. В Бурунди сообщалось о нарушениях прав человека и ограничениях политических свобод. Члены оппозиционной политической партии Национальный конгресс за свободу заявили об ограничении их деятельности и преследованиях. В мае Верховный судья и Генеральный прокурор вынесли постановление о конфискации имущества, принадлежащего 32 изгнанным лидерам оппозиции, активистам гражданского общества и представителям средств массовой информации, всех из которых обвинили в причастности к попытке государственного переворота в 2015 году. 18 июня Министерство внутренних дел приостановило деятельность национальной неправительственной организации «Слова и дела для пробуждения совести и эволюции умонастроений» на том основании, что ее деятельность угрожает миру и стабильности и подрывает имидж страны.

34. В Центральноафриканской Республике сообщалось о серьезных нарушениях прав человека гражданского населения, в том числе сторонами Политического соглашения о мире и примирении. Кроме того, в некоторых частях страны, контролируемых правительством, сообщалось об ограничениях основных

свобод. Специальный уголовный суд продолжил свою работу по более чем 20 приоритетным делам, связанным с серьезными преступлениями, признаваемыми таковыми в соответствии с международным правом.

III. Осуществление Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве

A. Обязательства Демократической Республики Конго

35. После мирного политического перехода в Демократической Республике Конго г-н Чисекеди приступил к проведению в регионе и за его пределами информационно-разъяснительной кампании, в частности, в целях улучшения отношений с соседними странами и активного содействия региональному сотрудничеству и интеграции. В этой связи г-н Чисекеди приложил значительные усилия для восстановления дипломатических отношений и создания союзов в регионе.

36. 8 марта г-н Чисекеди назначил Клода Ибаланки координатором национального надзорного механизма, отвечающего за контроль за выполнением страной своих национальных обязательств. За назначением последовало подтверждение г-ном Чисекеди твердой приверженности его правительства делу обеспечения стабильности и развития в восточных провинциях страны в соответствии с целями Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

B. Обязательства региона

37. Проведенные г-ном Чисекеди информационно-разъяснительные мероприятия на региональном уровне и благоприятный отклик руководителей соседних стран способствовали укреплению доброй воли и созданию условий, благоприятствующих реализации инициатив по укреплению диалога и сотрудничества между сторонами, подписавшими Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве.

38. 31 мая президенты Анголы, Демократической Республики Конго и Руанды встретились в Киншасе. Лидеры договорились укреплять сотрудничество в области безопасности между своими странами и в дальнейшем подключить других региональных лидеров к их совместным усилиям по ликвидации конголезских и иностранных вооруженных групп, присутствующих в Демократической Республике Конго. Они также согласились активизировать деятельность Международной конференции по району Великих озер.

39. В ходе этой встречи лидеры также согласились восстановить железнодорожное сообщение Колвези-Дилоло для того, чтобы соединить Демократическую Республику Конго и западный район Анголы Бенгела, что может способствовать экономической интеграции и развитию.

40. По приглашению президента Анголы Жоау Лоуренсу 12 июля в Луанде состоялась четырехсторонняя встреча с участием президентов Анголы, Демократической Республики Конго, Руанды и Уганды. Лидеры согласились: а) продолжать укреплять сотрудничество между своими странами, особенно в политической и экономической областях; б) стремиться урегулировать разногласия между их странами с помощью существующих механизмов и в духе братства и солидарности; в) поддерживать усилия правительства Демократической Республики Конго; и д) способствовать борьбе с заболеваниями, вызванными вирусом Эбола. Они также приветствовали политическую волю Руанды и Уганды

продолжать диалог в целях урегулирования их разногласий. После этой встречи г-н Лоуренсу направил посланников в Демократическую Республику Конго, Руанду и Уганду. 26 июля посланник г-на Лоуренсу также встретился с президентом Конго Дени Сассу-Нгессо в его качестве председателя Международной конференции по району Великих озер. 21 августа в Луанде состоялась последующая четырехсторонняя встреча на высшем уровне, в ходе которой президент Руанды Пол Кагаме и президент Уганды Йовери Мусевени подписали меморандум о взаимопонимании, призванный ослабить напряженность и восстановить дружеские отношения между двумя странами. Важно отметить, что в меморандуме к каждой стране обращен призыв воздерживаться от любых действий, которые могут привести к дестабилизации обстановки в другой стране.

41. 16 и 17 июля мой Специальный посланник по району Великих озер совместно с представителем Африканского союза председательствовал на двадцать четвертой сессии Комитета по технической поддержке Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, состоявшейся в Найроби. Члены Комитета рассмотрели, в частности, события в регионе и прогресс в деле усиления безопасности и экономического сотрудничества. Комитет по технической поддержке также начал подготовку к десятому совещанию на высшем уровне Регионального надзорного механизма, в частности, согласовав приоритетные задачи совещания. Встреча на высшем уровне состоится в Киншасе в Демократической Республике Конго в октябре 2019 года.

42. Стороны, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, также добились прогресса в расширении трансграничного сотрудничества в целях ликвидации незаконных вооруженных формирований. 30 апреля власти Бурунди передали властям Руанды семь руандийских повстанцев и их снаряжение в соответствии с региональным обязательством подписавших Соглашение государств не укрывать повстанцев и не оказывать поддержку их действиям против друг друга. Повстанцы были арестованы в Бурунди 8 апреля 2019 года.

43. В течение отчетного периода расширилось региональное сотрудничество в области безопасности благодаря предпринимавшимся Канцелярией моего Специального посланника и секретариатом Международной конференции по району Великих озер усилиям по укреплению региональных механизмов безопасности, в частности Расширенного механизма совместного контроля и Объединенного центра обработки разведывательных данных, а также инициативам по укреплению доверия, изложенным в пункте 51 ниже, целью которых было обеспечение участия представителей разведывательных служб и служб безопасности Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды, Уганды и Объединенной Республики Танзания.

С. Обязательства международного сообщества

44. Мой Специальный посланник проводил регулярные двусторонние и многосторонние совещания с международными партнерами, с тем чтобы держать их в курсе событий в регионе и обеспечивать согласованную и постоянную поддержку в достижении целей Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. 6 июня мой Специальный посланник присутствовал на заседании Международной контактной группы по району Великих озер, которое состоялось в Брюсселе. Участники приветствовали его контакты с лидерами в регионе и текущие инициативы по сотрудничеству в области безопасности и экономической интеграции. Они рассмотрели изменения в регионе и обсудили пути более эффективной координации заявлений и принимаемых мер.

45. В контексте осуществления Региональной стратегической рамочной программы для района Великих озер, целью которой является согласование помощи Организации Объединенных Наций в области развития с целями Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, в конце марта была завершена работа над трансграничным проектом Бурунди — Объединенной Республики Танзания по поддержке беженцев и принимающих общин, финансируемым через Фонд миростроительства и осуществляемым УВКБ, Международной организацией по миграции и Программой развития Организации Объединенных Наций. При содействии Управления по поддержке миростроительства с Европейским союзом были начаты обсуждения в целях расширения этого проекта по обеспечению устойчивости и ослаблению конфликтов в других пограничных районах.

46. 8 мая в Бужумбуре, Бурунди, мой Специальный посланник вместе с Исполнительным секретарем Международной конференции по району Великих озер и главой делегации Европейского союза принял участие в первом совещании Руководящего комитета по региональным проектам при поддержке Европейского союза, бюджет которых составил 10 млн евро и которые осуществлялись Германским агентством по международному сотрудничеству и учреждениями, фондами и программами Организации Объединенных Наций.

47. Канцелярия моего Специального посланника продолжала усилия по мобилизации ресурсов для обеспечения достаточного финансирования проектов, которые, как считается, способствуют укреплению сотрудничества между сторонами, подписавшими Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, и устранению коренных причин насилия и конфликтов в регионе.

IV. Осуществление «дорожной карты» моего Специального посланника

A. Добрые услуги Генерального секретаря

48. В течение рассматриваемого периода мой Специальный посланник призвал подписавшие Соглашение страны, гарантов и другие заинтересованные стороны оказывать поддержку и осуществлять координацию в деле осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, включая проведение встреч с главами государств и старшими государственными должностными лицами в Анголе, Бурунди, Конго, Демократической Республике Конго, Кении, Руанде и Уганде. Помимо выслушивания своих собеседников для понимания наиболее эффективного способа поддержки региона в рамках его обязательства достичь целей Рамочного соглашения мой Специальный посланник оказывал мои добрые услуги и призвал лидеров поддержать наметившуюся тенденцию к улучшению двусторонних отношений и углублению регионального сотрудничества и интеграции.

49. В ходе своих встреч мой Специальный посланник приветствовал продемонстрированную лидерами региона обновленную политическую волю укреплять связи между их странами, устранять разногласия посредством доверия и диалога, конструктивно урегулировать трансграничные инциденты и развивать региональное сотрудничество и интеграцию на основе различных подходов. Он призвал своих собеседников укреплять сотрудничество в рамках общей повестки дня, ориентированной на устойчивое развитие и экономический рост, которые имеют решающее значение для достижения прочного мира, и заявлял о неизменной поддержке Организации Объединенных Наций, осуществляющей свою деятельность в тесном сотрудничестве с другими гарантами Рамочного

соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Во время встреч с президентами Конго и Анголы соответственно 18 апреля и 23 мая мой Специальный посланник подчеркнул важность укрепления доверия среди подписавших Соглашение сторон и подчеркнул мою готовность оказывать мои добрые услуги тогда, когда это будет необходимо.

Нейтрализация незаконных вооруженных групп

50. В соответствии с решением, принятом на девятом совещании на высшем уровне Регионального надзорного механизма, в котором участники призвали возобновить усилия по нейтрализации вооруженных групп в восточной части Демократической Республики Конго, мой Специальный посланник и его Канцелярия продолжали оказывать государствам, подписавшим Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, помощь в укреплении регионального сотрудничества в целях борьбы с вооруженными группами.

51. Соответственно, Канцелярия моего Специального посланника и гаранты Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве совместно с Национальным надзорным механизмом в Демократической Республике Конго организовали 5 и 6 июня в Киншасе первое из серии совещаний по укреплению доверия в целях обеспечения участия представителей разведывательных служб и служб безопасности Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды, Уганды и Объединенной Республики Танзания. Это совещание дало возможность выработать общую оценку деятельности иностранных вооруженных групп, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, и укрепить доверие между разведывательными службами в целях содействия трансграничному сотрудничеству и взаимодействию.

52. Участники подчеркнули необходимость твердой политической воли и конкретных действий для устранения недоверия между странами, затронутыми деятельностью незаконных вооруженных групп. Они договорились создать рабочую группу для разработки предложений о расширении сотрудничества и поддержки текущих операций против вооруженных групп. Хотя правительство Бурунди не присутствовало на совещании, оно подтвердило свою поддержку этого процесса и обязалось присутствовать на будущих совещаниях. Мой Специальный посланник вместе с другими гарантами будет продолжать эти усилия в качестве важной инициативы по укреплению доверия и расширению сотрудничества между высокопоставленными сотрудниками разведывательных служб и служб безопасности в регионе. Консультации с экспертами из заинтересованных стран продолжаются.

53. Учитывая важность эффективных региональных механизмов для нейтрализации незаконных вооруженных групп, мой Специальный посланник и его Канцелярия продолжали содействовать наращиванию потенциала существующих региональных механизмов с целью обеспечения их полной оперативной готовности. После проведения в феврале 2019 года миссии в Уганду для оценки потенциала Совместного механизма последующих действий в отношении Альянса демократических сил мой Специальный посланник обсудил выводы миссии с членами Механизма в ходе двадцать четвертой сессии Комитета по технической поддержке Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

54. Мой Специальный посланник также содействовал проведению семинара по наращиванию потенциала Расширенного механизма совместного контроля Международной конференции по району Великих озер, состоявшегося 7–9 мая в Руанде. В ходе семинара были рекомендованы меры по укреплению Механизма, в том числе за счет более активного участия гарантов Рамочного

соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в мобилизации ресурсов и оказании добрых услуг в целях повышения значения и эффективности этого механизма укрепления доверия.

Репатриация разоруженных иностранных комбатантов

55. Канцелярия моего Специального посланника продолжала оказывать поддержку механизму принятия последующих мер в связи с репатриацией разоруженных комбатантов, который был создан по решению Регионального надзорного механизма и объединяет Демократическую Республику Конго, Руанду и Уганду при поддержке гарантов Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Используя позитивную динамику, наметившуюся в результате репатриации в Руанду в ноябре 2018 года всех бывших членов ДСОР и иждивенцев из транзитных лагерей в Демократической Республике Конго, два правительства обсудили пути завершения репатриации всех разоруженных бывших членов «Движения 23 марта» (М23), находящихся в Руанде.

56. С учетом важности успешной реинтеграции бывших комбатантов ДСОР и движения «М23» для достижения прочного мира в регионе Канцелярия моего Специального посланника вместе с МООНСДРК и другими подразделениями Организации Объединенных Наций сохраняла приверженность усилению процесса и программ разоружения, демобилизации и реинтеграции в подписавших Соглашение государствах. В этом контексте Канцелярия моего Специального посланника будет с МООНСДРК продолжать прилагать усилия, направленные на поощрение увеличения числа комбатантов ДСОР и их иждивенцев, подлежащих репатриации из Демократической Республики Конго. Она также будет продолжать оказывать поддержку Комиссии по демобилизации и реинтеграции Руанды в сотрудничестве с Программой развития Организации Объединенных Наций.

Поддержка диалога и политических процессов

57. В ходе своей поездки в Киншасу с 14 по 18 апреля мой Специальный посланник и мой Специальный представитель по Демократической Республике Конго встретились с г-ном Чисекеди и высокопоставленными государственными должностными лицами. Мой Специальный посланник приветствовал и поддержал обязательство г-на Чисекеди уделять приоритетное внимание стабилизации в восточных провинциях, в частности путем укрепления связей с соседними странами для совместного решения проблем в области безопасности. Г-н Чисекеди подтвердил свое намерение содействовать региональной интеграции в качестве способа достижения прочного мира и развития. Мой Специальный посланник принял к сведению создание законодательных органов в Демократической Республике Конго после всеобщих выборов в декабре 2018 года и продолжающиеся коалиционные переговоры по вопросу о составе кабинета. Он призвал к скорейшему формированию широко представленного и гендерно сбалансированного правительства, способного оправдать ожидания конголезского народа и преодолеть политические вызовы и вызовы в области безопасности, стоящие перед страной.

58. Мой Специальный посланник продолжил информационно-разъяснительные мероприятия в ходе поездки в Гому, Северный Киву, 16 и 17 мая, где в результате обмена мнениями с властями провинции, местными органами власти и организациями гражданского общества была подчеркнута настоятельная необходимость решительных действий правительства по восстановлению государственной власти и защите гражданских лиц.

59. В тесной координации с моим Специальным посланником по Бурунди мой Специальный посланник по району Великих озер с 6 по 9 мая посетил Бужумбуру, где он обсудил с высокопоставленными государственными должностными лицами и региональными и международными деятелями политическую ситуацию и ситуацию в области безопасности в Бурунди. С учетом всеобщих выборов, запланированных на май 2020 года, мой Специальный посланник по району Великих озер обратил особое внимание своих собеседников на важность надежного и всеохватывающего избирательного процесса. Во время встречи с министром иностранных дел Бурунди Эзекиел Нибигира министр подчеркнул необходимость максимально использовать мирную передачу власти в Демократической Республике Конго для достижения прогресса в деле нейтрализации деструктивных сил, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, которые угрожают региональной стабильности и подрывают доверие между странами региона.

60. В ходе состоявшихся в Бужумбуре консультаций со старшими государственными должностными лицами из региона и высокопоставленными представителями Африканского союза, Международной конференции по району Великих озер и Европейского союза мой Специальный посланник призвал оказывать продолжающемуся процессу диалога в Бурунди скоординированную поддержку.

Улучшение положения женщин и установление мира и безопасности

61. После «миссий солидарности», проведенных в 2018 году Консультативным советом Женской платформы для Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, Канцелярия моего Специального посланника в партнерстве с Комиссией Африканского союза, Сетью африканских женщин, занимающихся предотвращением конфликтов и посредничеством, Африканского союза, Международной конференцией по району Великих озер и Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины») способствовали проведению последующих консультативных поездок Консультативного совета в Бурунди и Демократическую Республику Конго с 5 по 7 июня и с 9 по 12 июня соответственно.

62. В Бурунди делегация встретила с высокопоставленными государственными должностными лицами и во время встречи с супругой президента Дениз Нкурунзиза просила г-жу Нкурунзиза продолжать ее усилия по объединению бурундийских женщин из всех слоев общества. Консультативный совет также подчеркнул важность мира и национального единства и необходимость обеспечения всеобщего участия, особенно женщин, в выборах, которые должны состояться в 2020 году.

63. В Демократической Республике Конго делегация встретила, в частности, с г-ном Чисекеди, спикером Национальной ассамблеи Жанин Мабунда и г-ном Илунга Илункамба. Все собеседники обязались исключить дискриминационные положения из национального законодательства, особенно касающиеся женщин. Г-н Чисекеди информировал делегацию о встречах с президентом Руанды и отметил их общую решимость укреплять роль женщин в принятии политических и экономических решений. Были также проведены встречи с женщинами-политическими лидерами и представителями политических партий и организаций гражданского общества из Северного Киву и Южного Киву, которые обратились с просьбой оказать поддержку национальным учреждениям в обеспечении верховенства права и отправлении правосудия с уделением особого внимания потребностям женщин.

64. Канцелярия моего Специального посланника также продолжала сотрудничать с Международной конференцией по району Великих озер и другими партнерами в целях осуществления решений, принятых на совещании министров, отвечающих за гендерные вопросы, которое состоялось 23 ноября 2018 года в Кампале, особенно тех, которые касаются Регионального плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности.

Решение проблемы перемещения населения

65. Проведившиеся моим Специальным посланником информационно-разъяснительные мероприятия, касающиеся необходимости согласованных действий в целях улучшения положения беженцев в регионе, способствовали проведению 5–7 марта в Кампале регионального совещания высокого уровня с участием министров, отвечающих за вопросы беженцев. Министры согласились с настоятельной необходимостью устранить причины принудительного перемещения, мобилизовывать средства для удовлетворения гуманитарных потребностей перемещенного населения и изыскать долгосрочные решения, с уделением первоочередного внимания беженцам, слишком долго находящимся в тяжелом положении. Они призвали Международную конференцию по району Великих озер разработать стратегию и план действий в поддержку выявления долгосрочных решений проблем беженцев в регионе. Канцелярия моего Специального посланника сотрудничает с УВКБ, Международной конференцией по району Великих озер и другими партнерами в целях содействия выполнению решений этого совещания.

66. В связи с этим Канцелярия моего Специального посланника внесла вклад в проведение Конференции на уровне министров по искоренению безгражданства в районе Великих озер, которая была совместно организована Международной конференцией по району Великих озер и УВКБ и проведена правительством Кении 18 апреля. Участники совещания приняли «расширенный план действий на период 2017–2024 годов по искоренению безгражданства».

Сотрудничество судебных органов

67. С 13 по 15 мая Канцелярия моего Специального посланника, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и Международная конференция по району Великих озер совместно провели региональные консультации высокого уровня по вопросам правосудия, благого управления и борьбы с безнаказанностью. Участники совещания приняли Найробийскую декларацию по вопросам правосудия и благого управления, в которой министры юстиции района Великих озер обязались укреплять верховенство права, содействовать отправлению правосудия, отстаивать права человека и искоренять безнаказанность за серьезные нарушения прав человека. Канцелярия моего Специального посланника также продолжала работать с подписавшими Соглашение государствами в целях пресечения серьезных трансграничных преступлений, с уделением особого внимания преступлениям, связанным с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и торговлей ими.

Природные ресурсы

68. Мой Специальный посланник продолжал поддерживать усилия на региональном уровне по пресечению незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими с целью устранения финансовых стимулов для вооруженных групп и преступных сетей. 26 апреля в Париже в рамках тринадцатого Форума по вопросам ответственного управления цепочкой поставок полезных ископаемых, организованного Международной конференцией по району Великих озер

и Организацией экономического сотрудничества и развития, Канцелярия моего Специального посланника содействовала проведению между высокопоставленными представителями Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Уганды консультаций о наиболее эффективных путях усиления политической приверженности и согласования совместных действий в целях расширения сотрудничества в деле борьбы с незаконной эксплуатацией природных ресурсов. Участники подчеркнули важность поощрения общей повестки дня, ориентированной на усиление экономической интеграции. Для продвижения вперед они обратились к Канцелярии моего Специального посланника с просьбой разработать документ с изложением имеющихся вариантов, который послужит основой для дальнейших обсуждений между заинтересованными странами.

Экономическое сотрудничество

69. Мой Специальный посланник и его Канцелярия продолжали оказывать помощь в подготовке к Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер, которую планируется провести в Руанде 18–20 ноября 2019 года. 3 и 4 мая Канцелярия моего Специального посланника, Международная конференция по району Великих озер и Совет по развитию Руанды провели в Кигали региональные консультации с участием представителей частного сектора, учреждений по поощрению инвестиций, региональных женских деловых групп и партнеров по развитию. Участники рассмотрели ход осуществления проектов, рассмотренных в ходе первой Конференции по инвестициям частного сектора для района Великих озер, состоявшейся в 2016 году в Киншасе, и согласились на конференции по инвестициям и торговле для района Великих озер сосредоточить внимание на трансграничной торговле и инвестициях в качестве важнейших факторов экономической интеграции. Впоследствии Организационный комитет провел 28 и 29 мая в Найроби первое совещание по планированию.

70. Позднее мой Специальный посланник принял участие в состоявшейся в Мапуту 18–21 июня двенадцатой встрече на высшем уровне деловых кругов Соединенных Штатов-Африки, в ходе которой он и премьер-министр Уганды и министр иностранных дел Руанды участвовали в групповом обсуждении в целях содействия более активному участию частного сектора в районе Великих озер.

71. С учетом планируемого широкого освещения трансграничных проектов в ходе предстоящей Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер и в рамках своих ознакомительных поездок в этот регион мой Специальный посланник встретился 17 мая в Гисеньи, Руанда, с Исполнительным секретарем Экономического сообщества стран региона Великих озер. Они обсудили, в частности, возможности активизации деятельности Экономического сообщества стран региона Великих озер и рассмотрели его преимущества для государств-членов, особенно в плане развития трансграничной инфраструктуры. Мой Специальный посланник обещал поднимать эту тему во время своих будущих встреч с лидерами Бурунди, Демократической Республики Конго и Руанды.

В. Партнерские отношения с региональными организациями и механизмами, международными партнерами и подразделениями Организации Объединенных Наций

Региональные организации и механизмы

72. В течение отчетного периода мой Специальный посланник продолжал уделять приоритетное внимание сотрудничеству и координации с региональными организациями. 6 мая он встретился в Бужумбуре с Исполнительным секретарем Международной конференции по району Великих озер Захари Мубури-Муита, а

24 мая в Аддис-Абебе — с комиссаром по вопросам мира и безопасности Африканского союза Смаилом Черги. В ходе обеих встреч его задачей была координация инициатив, направленных на более эффективное решение проблем мира и безопасности в регионе, включая стабилизацию восточной части Демократической Республики Конго, ослабление напряженности в отношениях между некоторыми соседними странами и поддержку текущих политических процессов и диалога. Помимо этих встреч проводились регулярные рабочие консультации с региональными организациями и механизмами. Канцелярия моего Специального посланника также поддерживала тесные контакты с секретариатом Сообщества по вопросам развития стран юга Африки.

73. В течение рассматриваемого периода Канцелярия моего Специального посланника поддерживала стратегическое партнерство с Международной конференцией по району Великих озер в осуществлении программ и мероприятий, связанных с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве, включая совместные усилия по укреплению существующих механизмов безопасности, расширению прав и возможностей женщин, расширению сотрудничества в судебной сфере, защите прав человека и поощрению экономического сотрудничества и трансграничных инвестиций.

Сотрудничество с другими организациями системы Организации Объединенных Наций

74. В целях обеспечения согласованного оказания Организацией Объединенных Наций поддержки политическим процессам в регионе мой Специальный посланник по району Великих озер проводил регулярные консультации и координировал свои действия с моим Специальным представителем по Демократической Республике Конго и главой МООНСДРК, моим Специальным посланником по Бурунди и моим Специальным представителем по Центральной Африке.

75. В этом контексте 12 и 13 апреля мой Специальный посланник по району Великих озер принял участие в совещании глав отделений Организации Объединенных Наций в Центральной Африке, проведенном Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки (ЮНОЦА) и состоявшемся в Сан-Томе и Принсипи. Кроме того, Канцелярия моего Специального посланника приняла участие в состоявшемся 28 мая в Киншасе при содействии ЮНОЦА сорок восьмом совещании на уровне министров Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке.

76. 10 и 11 июля мой Специальный посланник принял участие в африканской региональной конференции высокого уровня по борьбе с терроризмом и предотвращению насильственного экстремизма, создающего питательную среду для терроризма, организованной Контртеррористическим управлением в Найроби. 12 и 13 июля мой Специальный посланник принял участие в совещании по осуществлению всеобъемлющей региональной превентивной стратегии для Африканского Рога, организованном Канцелярией моего Специального посланника по Африканскому Рогу в Найроби.

V. Замечания и рекомендации

77. За отчетный период в районе Великих озер имели место позитивные изменения и инициативы. Меня обнадеживают шаги, предпринятые президентом Демократической Республики Конго Феликсом Чисекеди для укрепления дружеских отношений с соседними странами, а также предпринятые им и другими лидерами, в частности президентом Анголы Жоау Лоуренсу, президентом

Уганды Йовери Мусевени и президентом Руанды Полем Кагами, усилия для развития регионального сотрудничества. Я призываю всех лидеров в регионе продолжать поддерживать такие усилия.

78. Различия между государствами, подписавшими Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, усугубляемые угрозой, создаваемой иностранными вооруженными группами, и незаконной эксплуатацией природных ресурсов и торговлей ими, лучше всего устраняются путем диалога и сотрудничества. Поэтому я приветствую состоявшееся 5 и 6 июня в Киншасе совещание по укреплению доверия, в котором приняли участие представители разведывательных служб и служб безопасности Демократической Республики Конго, Руанды, Уганды и Объединенной Республики Танзания и которое стало важным форумом для обмена информацией и сотрудничества в целях нейтрализации иностранных вооруженных групп, действующих в восточной части Демократической Республики Конго. Я также приветствую обязательство правительства Бурунди принимать участие в будущих таких совещаниях. Мой Специальный посланник и его Канцелярия будут и впредь поддерживать эту инициативу.

79. Регион и международное сообщество должны воспользоваться нынешней позитивной динамикой и добиться прогресса в решении проблем, препятствующих достижению мира и устойчивого развития. Развитие экономического сотрудничества и интеграции, в том числе посредством улучшения управления природными ресурсами, будет способствовать социально-экономическому развитию во всем регионе.

80. Я приветствую и поддерживаю предпринимаемые усилия по укреплению региональных механизмов сотрудничества в области безопасности, в частности Расширенного механизма совместного контроля и Совместного механизма последующих действий в отношении Альянса демократических сил. Я призываю все государства, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, выполнять свои обязательства и обещания в рамках этих механизмов для создания для них возможностей более эффективно выполнять свои мандаты. Мой Специальный посланник будет продолжать мобилизовывать поддержку в этой области.

81. Я высоко оцениваю сотрудничество между Демократической Республикой Конго, Руандой и Угандой в контексте механизма принятия последующих мер в связи с репатриацией разоруженных комбатантов. Я настоятельно призываю региональных и международных партнеров поддержать усилия, предпринимаемые Демократической Республикой Конго и Руандой в этом направлении. Я призываю Демократическую Республику Конго, Руанду и Уганду ускорить репатриацию бывших комбатантов движения «М23».

82. Я обеспокоен сохраняющимися проблемами, препятствующими осуществлению основных политических свобод и прав человека в некоторых частях района Великих озер. Я призываю правительства выполнять их соответствующие обязательства, особенно обязательства в соответствии с Африканской хартией по вопросам демократии, выборов и управления, и создать условия, необходимые для учета мнений всех заинтересованных сторон при принятии решений на местном и национальном уровнях.

83. Я приветствую формирование нового правительства в Демократической Республике Конго. Я также приветствую шаги, предпринятые г-ном Чисекеди для осуществления мер укрепления доверия, предусмотренных в Политическом соглашении от 31 декабря 2016 года, включая освобождение политических заключенных и возвращение изгнанных политических деятелей. Я призываю все

заинтересованные стороны в Конго продолжать добиваться национального единства и укрепления демократических институтов страны.

84. Я принимаю к сведению подготовку к выборам, которые состоятся в мае 2020 года в Бурунди. Я настоятельно призываю правительство и все заинтересованные стороны создать условия для мирных и всеохватных выборов, которые будут способствовать прочному миру, стабильности и развитию при полном соблюдении Арушского соглашения о мире и примирении в Бурунди, заключенного в 2000 году.

85. Я высоко оцениваю постоянные усилия по осуществлению повестки дня по проблемам женщин и мира и безопасности в регионе. В этом контексте я приветствую роль, которую играет Консультативный совет Женской платформы для Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Я призываю все заинтересованные стороны на национальном и региональном уровнях осуществлять региональный план действий по выполнению резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности, в частности путем достижения к 2020 году согласованной квоты женщин, представленных в мирных и политических процессах.

86. Борьба с безнаказанностью остается ключевым фактором обеспечения мира, безопасности и развития. Я очень воодушевлен принятием в мае 2019 года Найробийской декларации по вопросам отправления правосудия и благого управления. Меня также воодушевляет сотрудничество сторон, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, в деле борьбы со случаями серьезных нарушений прав человека, в том числе в контексте Сети судебного сотрудничества в районе Великих озер. Канцелярия моего Специального посланника будет продолжать поддерживать эти усилия в сотрудничестве с Международной конференцией по району Великих озер.

87. Я сожалею о продолжающемся принудительном перемещении в районе Великих озер. Я настоятельно призываю правительства принять все необходимые меры для устранения этой причины страданий и нестабильности в регионе, в частности путем выполнения рекомендаций регионального совещания высокого уровня с участием министров, занимающихся вопросами беженцев, которое состоялось в марте 2019 года. Я призываю региональных и международных партнеров поддержать эти усилия.

88. Я приветствую проводимые при содействии Канцелярии моего Специального посланника консультации для начала политического диалога по вопросам повышения эффективности управления эксплуатацией природных ресурсов, пресечения незаконной эксплуатации и торговли и превращения природных ресурсов в движущую силу общего процветания. Я настоятельно призываю лидеров региона продолжать этот диалог и прошу международное сообщество поддержать его.

89. Я хотел бы поблагодарить моего Специального посланника и его команду за их неустанную поддержку в осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.